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Цель: Формирование бережного и целостного отношения к природе. 

 

Задачи:  
- формировать экологическую культуру, чувство ответственности; 

              

 - воспитывать бережное отношение к природе; 

               

- развивать познавательный интерес, устойчивое внимание, мышление, память. 

 

Материалы и оборудование: Иллюстрации, три стола для команд, атрибут названия 

команды (маски), презентация, карточки, картинки времен года.  

 

Ход занятия: 
 

Ведущий. Здравствуйте, дорогие ребята! Сегодня мы проведём игру – викторину 

«Знатоки природы». Мы устроим соревнование и узнаем, какая из команд является 

лучшим знатоком природы. Предлагаю вам, дорогие ребята, проявить свои умения и 

знания в игре - викторине. У нас сегодня будет три команды. Это команда «Мишки», 

команда «Лисята», команда «Зайчата». Вместе мы попробуем разобраться, что 

означает «Знаток природы». За каждый правильный ответ команда будет получать 

фишку – символ победы. У какой команды будет больше фишек, та и победит. 

Победителям будет присвоено звание «Знатоки природы». Желаю всем удачи! 

Начинаем игру. 

 

1. Конкурс – «Разминка» 
Каждой команде буду предлагать вопросы. На них нужно быстро ответить. Будьте 

внимательны! За каждый правильный ответ вы получите по фишке. 

 

Вопросы для команды «Мишки» 

Как одним словом называют животных, которые живут рядом с человеком? ( 

Домашние) 

Каким словом называют птиц, которые зимуют у нас? ( Зимующие) 

Крась, окунь, сом, щука - это.  (Рыба) 

Ворона, чиж, голубь, ласточка - кто это? (Птицы). 

Как назвать детеныша коровы? (теленок) 

 

Вопросы для команды «Зверята» 

Как одними словом можно назвать животных, которые живут в лесу? (Дикие). 

У какого дерева белый ствол? (У березы). 

У какой птицы красная грудка? (У снегиря) 

У какого зверя есть иголки? ( У ежа).  

Муха, комар, бабочка, стрекоза, муравей - кто это? (насекомые) 

 

Вопросы для команды «Зайчата»  
Какое животное можно назвать длинноухим? (Зайца, осла) 



Какого цвета листья на деревьях осенью? (Желтого, красного)  

Кабан - дикое или домашнее животное? (дикое) 

Когда земляника поспевает? (летом) 

Колокольчик, ромашка, ландыш, тюльпан – это (цветы) 

 

Ведущий: Молодцы справились с заданиями. 

 

2. Конкурс « Угадай меня». 
Каждой команде ведущий по очереди загадывает по две загадки.  Дается 

определенное время на обдумывание. 

 

Загадка для команды «Мишки» 
1.Он высокий и пятнистый, 

С длинной-длинной шеей 

И питается он листьями 

Листьями деревьев. ( Жираф). 

 

2. Кто с высоких тёмных сосен  

В ребятишек шишку бросил? 

И в кусты через пенёк  

Промелькнул, как огонёк? (Белка). 

 

Загадка для команды « Лисята» 
1.Хобот длинный и с клыками, 

Ноги кажутся столбами, 

Как гора, огромен он. 

Вы узнали ? Это..(Слон). 

 

2. Он в берлоге спит зимой  

Под большущею сосной, 

А когда придет весна,  

Просыпается от сна. (Медведь) 

 

 

Загадка для команды «Зайчата» 

1.Я по дереву стучу, 

Червячка добыть хочу, 

Хоть и скрылся под корой, 

Всё равно ты будешь мой (Дятел). 

 

2. Живет спокойно, не спешит, 

 На всякий случай носит щит. 

 Под ним, не зная страха,  

 Гуляет … (Черепаха).   

 

Ведущий: А сейчас мы с вами немножко отдохнем и разомнемся. 



 

(Музыкальная игра) 

 

3. Конкурс «Когда это бывает?» 
 

Каждой команде раздается по 2 картинки с временами года. Нужно подобрать к 

картинкам карточки с признаками времени года.  
 

Физкультминутка 
Здравствуй, здравствуй, добрый лес, 

Полон сказок и чудес! 

Руки подняли и покачали - 

Это деревья в лесу. 

Руки согнули, кисти встряхнули - 

Ветер сбивает росу. 

В стороны руки, плавно помашем - 

Это к нам птицы летят. 

Как они сядут, тоже покажем - 

Крылья сложили назад. 

 

 

4. Конкурс « Дикие животные».  Игра «Кто где живет? 

 

На экране показаны жилища животных, птиц,  насекомых. Ребята должны 

рассказать,  как называется это жилище и сказать, кто там живет.  
 

Подвижная игра «Ручейки и озера» 

 

Дети строятся друг за другом, руки кладут на пояс или плечи впереди стоящему – это 

«ручейки». По сигналу: «ручейки бегут!» - дети бегут (с высоким подниманием 

колен, в полуприседе) каждый в своей колонне за ведущим. По сигналу: «Озеро!» - 

каждая команда, взявшись за руки, образует круг – «озеро». Выигрывает команда, 

которая быстрее построила круг. 
 
 

5. Конкурс «Четвертый  лишний» 

 

Ведущий: Я буду называть свои действия на знание правил поведения в лесу, а вы, 

если я буду поступать хорошо, говорите: «Да!», если плохо – «Нет!» (Дидактическая 

игра на знание правил поведения в лесу  «Угадай правило»). Слушайте внимательно: 

Если я приду в лесок и сорву ромашку? (Нет!) 

Если съем я пирожок и выброшу бумажку? (Нет!) 

Если хлебушка кусок на пеньке оставлю? (Да!) 

Если ветку подвяжу, колышек подставлю? (Да!) 

Если разведу костер, а тушить не буду? (Нет!) 



Если сильно насорю и убрать забуду? (Нет!) 

Если мусор уберу, банку закопаю? (Да!) 

Молодцы, ребята!  

 

6. Конкурс  «Собери картинку». 
 

Каждой команде дается разрезанная картинка животного или птицы. Побеждает та 

команда, которая быстрее соберёт картинку. 

 

Ведущий: Вот и наша викторина подошла к концу пора подсчитать фишки. Ребята, 

вы все справились с заданиями. Вас можно смело назвать вас знатоками природы.  

 

Давайте будем беречь планету, 

Другой такой на свете нету. 

Развеем над нею и тучу и дым, 

В обиду её никому не дадим! 

Беречь будем птиц, насекомых, зверей, 

От этого станем мы только добрей! 

Украсим всю Землю садами, цветами, 

Такая планета нужна нам с вами! 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Викторина «Знатоки природы» 
 1. Мордочка усатая, шерстка полосатая, 

Лапкой умывается, а с водой не знается. (кошка) 

2. Гладишь - ласкается, дразнишь - кусается. (собака) 

3. По веткам скачет, а не птица, 

Рыжая, а не лисица. (белка) 

4. Что за зверь лесной встал передо мной? 

Он стоит среди травы, уши больше головы. (заяц) 

5. Кто в беретке ярко- красной, в чёрной шапочке атласной? 

Он без дела не сидит, всё стучит, стучит, стучит. (дятел) 

6. Спинкой зеленоватая, грудкой желтоватая, 

Чёрненькая шапочка и полоска шарфика. (синица) 

7. Не зверь, не птица, а нос как спица. 

Летит - кричит, сядет - молчит, 

Кто его убьёт, свою кровь прольёт. (комар) 

8. Четыре ноги, пятый - хвост, шестая - грива. (лошадь) 

9. Он высокий, он огромный, 

Он похож на кран подъёмный, 

Только этот кран живой, с настоящей головой. (жираф) 

10. Разлинованы лошадки словно школьные тетрадки, 

Разлинованы лошадки от копыт до головы. (зебры) 

А теперь  давайте с вами отправимся в лес и посмотрим, знаете ли 

вы деревья. 

1. Из какого дерева делают спички? (Из осины) 

2. Какое дерево применяется для изготовле6ния лыж? (Берёза) 

3. Какое дерево цветёт первым, а какое последним? (Ольха и липа) 

4. У каких деревьев осенью листья красные? (У клёна и рябины) 

5. Из какого дерева делают пианино? (Из ели) 

6. Какие дрова самые жаркие? (Дубовые и берёзовые) 

7. Какое дерево, как и берёза, дает сладкий сок? (Клён) 

8. Какое дерево чаще всего  высаживают в городах? (Липу) 

9. Какой вред деревьям приносит сбор сока? (Дерево без сока зачахнет, 

погибнет) 

10.У какого дерева иголки осенью желтеют и опадают? (У лиственницы) 

11. О каком дереве говорят: «Никто не пугает, а вся дрожит?» 

Молодцы, ребята, справились с заданиями, а сейчас Вопросы о зверях и 

птицах. 

1. Какая птица считается самой умной? (Орёл, ворон, попугай) 

2. Что является лучшим лакомством для лосей, оленей, косуль? (Трава, 

грибы, соль) 

3. Чем извлекает насекомых из трещин в коре деревьев дятел? (Языком, 

клювом, лапой) 

4. Какие из этих птиц являются перелётными? (Воробей, малиновка, 

соловей) 

5. Кто из этих зверей на зиму ложится в спячку? (Барсук, ёж, медведь) 

6. Как называется жилище бобра? (Нора, логово, хатка) 

7. Какая птица благодаря скрещенному клюву может доставать семена 

из сосновых шишек? (Ремез, клёст, зяблик) 

 

 

 



Игра «Когда это бывает?» 
 

Утром мы во двор идём – 

Листья сыплются дождём, 

Под ногами шелестят 

И летят, летят, летят … (Осень) 

Я раскрываю почки, в зелёные листочки. 

Деревья одеваю, посевы поливаю, 

движения полна, зовут меня …. (Весна) 

Солнце печёт, липа цветёт. 

Рожь поспевает, когда это бывает? (Лето) 

Снег на полях, лёд на водах, 

Вьюга гуляет. Когда это бывает?  

 

Блицопрос. За одну минуту (песочные часы) нужно ответить на как можно большее  число 

вопросов. 

 

• Каким словом называют птиц, которые улетают в теплые края? 

(перелетные) 

 • Когда листва с деревьев опадает? (осенью) 

• Как назвать детеныша лошади? (жеребенок) 

• Сколько ног у паука? (восемь) 

• Какая птица лечит деревья? (дятел) 

• У какого дерева белый ствол? (у березы) 

• Какое растение помогает вылечить рану? (подорожник) 

• Назовите детенышей курицы (цыплята) 

 

• На каком дереве растут желуди? (на дубе) 

• Ворона, скворец, воробей, ласточка – кто это? (птицы) 

• Как назвать детеныша коровы? (теленок) 

• У какого зверя рыжая шубка? (у белки, лисы) 

• Сколько ног у жука? (шесть) 

• У какой птицы красная грудка? (у снегиря) 

• Кабан - дикое или домашнее животное? (дикое) 

• Когда земляника поспевает? (летом) 

 

Дополнительные вопросы (для болельщиков): 
• Как назвать детеныша свиньи? (поросенок) 

• Как называется домик для птиц, сделанный руками человека? (скворечник) 

• Кто в лесу плетет паутину? (паук) 

• Что такое зеленый покров Земли? (трава) 

• Муха, комар, бабочка, стрекоза, муравей - кто это? (насекомые) 

• Какая птица подбрасывает свои яйца в чужие гнезда? (кукушка) 

• Кто носит свой дом на спине? (улитка) 

• Каким словом называют птиц, которые зимуют у нас? (зимующие) 

1: Припрятала орешки 

И сушит сыроежки- 

Зимой в её дупле 

Что хочешь на столе.(белка) 

2: Хвост пушистый, 

Мех золотистый. 

В лесу живет, 

В деревне кур крадет.(лиса) 

3: Кто зимой холодной, 



Ходит злой, голодный?(волк) 

4: Носит на макушке- 

Длинные ушки, 

Шубку на зиму меняет, 

Кто зверька такого знает?(заяц) 

5: Эта хищница болтлива, 

Воровата, суетлива, 

Стрекотунья- белобока, 

А зовут её …(сорока). 

6: Я по дереву стучу, 

Червячка добыть хочу, 

Хоть и скрылся под корой, 

Всё равно ты будешь мой.(дятел) 

7: Всю ночь летает, 

Мышей добывает, 

А станет светло- 

Спать летит в дупло.(сова) 

8: Я на ёлке на суку 

Счёт веду: «Ку-ку, ку-ку».(кукушка) 

 

Игра с мячом для болельщиков: «Назови быстро» 
Белобокая птица. (Сорока) 

Какое растение может нас обжечь? (Крапива) 

Новогоднее дерево. (Елка) 

Время года, когда просыпается природа. (Весна) 

Кто является санитаром леса из животных? (Волк) 

Как называется домашний родственник зайца? (Кролик) 

Дикий родственник свиньи. (Кабан) 

Как называется жилище медведя? (Берлога) 

Делают ли запасы еды зайцы? (Нет) 

Красногрудая птица. (Снегирь) 

Какой цветок без листьев цветет? (Мать-и-мачеха) 

Кто является санитаром леса из птиц? (Дятел) 

 

 1.У какого животного есть иголки ?(Еж, ехидна) 

2.Кто в лесу спит зимой? (Еж, медведь, барсук) 

3.В какое время года на деревьях распускаются листочки?(Весной) 

4.Лев - дикое или домашнее животное? (Дикое) 

5.Когда собирают урожай с полей и огородов? (Осенью) 

6.У какого животного есть рога и копыта? (У быка, коровы, козы, козла, барана, овцы, яка, оленя) 

7.Какое животное можно назвать длинноухим? (Зайца, осла) 

8.Какого цвета листья на деревьях осенью? (Желтого, красного) 

9.Чем выделяется береза среди других деревьев? (Цветом ствола) 

 

Дополнительные вопросы. 
1.Что случится с пчелкой, после того как она ужалит?(Умирает) 

2.Зачем белке длинный пушистый хвост?(Помогает прыгать с ветки на ветку) 

3.От чего зимой гибнет много лесных животных?  (От голода) 

4. Как называется зверь, строящий на реках плотины? (Бобер)  

 

 



 





















 


